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Práce hrobařky ji naučila pokoře a úctě 
k životu. Na hřbitově je občas i legrace 
Na první pohled křehká mladá žena se věnuje jednomu 
z nejpodivnějších povolání, která u nás máme. Jako 
hrobařka pomáhá na poslední cestě zesnulým a pozůstalým 
pak přijmout smrt jejich blízkých co nejcitlivěji, důstojně 
a s úctou. Hrobařka Lenka Nevečeřalová se profesi, 
kterou vnímá jako poslání, věnuje už šest let. 

Jak jste se k této práci 
dostala?

Byla to vlastně náhoda – šla 
jsem si jen zkusit udělat hrobku 
a netušila jsem, že mě to okamžitě 
chytne, a na tak dlouho. Postupně 
jsem se učila od zkušených hrob-
níků a získala i hrobnický certifi -
kát. Dělám nejen klasické pohřby 
a manipulace kolem pohřbení, ale 
i exhumace, které často vyžadují 
povolení hygieny nebo spoluprá-
ci s policií. Takové úkony jsou ná-
ročné i fyzicky, ale díky zkušenos-
tem je zvládám.

Co všechno zahrnuje vaše 
pracovní náplň? 

Jako hrobařka připravuji kom-
pletně vše, co souvisí s hřbitovem 
a pohřby, včetně kopání hrobů 
nebo výstavby hrobek nebo uklá-
dání uren. K tomu patří i admi-
nistrativa, kdy vyřizuji všech-
ny formuláře a souhlasy u obce, 

hřbitovní správy, hygieny nebo 
policie. Pozůstalé tím nijak neza-
těžuji, všechno vyřídím sama, aby 
to bylo v souladu se zákonem.

Součástí mé práce je také or-
ganizace smutečního rozlouče-
ní – zajišťuji obřad, kondolenční 
knihu, výzdobu, smuteční kočár 
a další služby podle přání pozů-
stalých. Každý pohřeb se snažím 
připravit tak, aby se místo posled-
ního odpočinku neslo ve stejném 
duchu, jaký měl zesnulý ve svém 
životě, a aby byl pro pozůstalé co 
nejdůstojnější a osobní. Jsem pro 
pozůstalé maximálně nápomocná 
a zajišťuji, aby celý proces probí-
hal hladce a s úctou.

Kolik žen se této profesi vě-
nuje v Česku? 

Je nás v republice opravdu 
málo, pořád je to pro ženy hodně 
netypické povolání. Ale myslím si, 
že máme k této práci často lepší 

předpoklady. Jsme citlivější, vní-
mavější a dokážeme lépe vnímat 
bolest pozůstalých.

Pamatujete si na svůj první 
den „v práci“ na hřbitově?

Na to nikdy nezapomenu, je 
to jako včera. Poprvé jsem tehdy 

lezla po žebříku dolů do hrobky. 
Bylo před bouřkou a já měla na 
sobě kompletní ochranný oděv – 
kombinézu, respirátor, rukavice… 
prostě všechno, co má být. Měla 
jsem obrovský respekt. A můj 
průvodce mi řekl: „Když se v ži-
votě něčeho bojíš, sáhni na to.“ 
A tak jsem poprvé sáhla na lidské 
ostatky. V tu chvíli ze mě všech-
no spadlo. Pamatuji si ten hřbitov, 
pamatuji si tu hrobku i můj první 
pohřeb. Ten okamžik mám v sobě 
dodnes a vím, že na svůj první 
den v práci nikdy nezapomenu.

Jak na vaše zaměstnání 
reaguje rodina? 

Maximálně mě podporuje. 
Nejvíc mě na začátku podržela 
mamka a její manžel. Jediný, kdo 
to chvíli překousával, byl děda, 
ale i on to nakonec vzal. Jsou sa-
mozřejmě i příbuzní, kteří tuh-
le práci neuznávají a při setkání 
se radši odtáhnou. Ale s tím jsem 
se smířila — v životě se člověk ni-
kdy nezavděčí všem. Mamka mi 
vždycky říká: „Hlavně buď šťast-
ná.“ A to pro mě znamená nejvíc. 
Díky ní mám jistotu, že za mnou 
rodina stojí. A to je silnější než 
předsudky ostatních.

 Pokračování na straně 5
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Potravinami a textilem se přestane 
plýtvat. Unie zavádí nová pravidla
Evropská unie se rozhodla ra-
dikálně omezit množství potra-
vin a  textilu končícího na sklád-
kách. Pravidla nedávno schválená 
Evropským parlamentem mají 
za cíl snížit do roku 2030 po-
travinový odpad o  30 procent 

V  České republice tvoří domác-
nosti více než 60 procent potravi-
nového odpadu, což představuje 
hlavní výzvu. 

Nová směrnice se zaměřuje i na 
textilní průmysl, kde výrobci bu-
dou muset nést náklady na sběr, 
třídění a  recyklaci oblečení. To 

zahrnuje i bytový textil, jako jsou 
záclony a povlečení. Revize směr-
nice o  odpadech je ve finální fázi 
a měla by být zveřejněna v oficiál-
ním věstníku Evropské unie bě-
hem letošního podzimu. Člen-
ské státy, včetně Česka, budou 
mít 30 měsíců na implementaci 

potřebných zákonů a systémů. Klí-
čová bude spolupráce mezi státem, 
firmami a  veřejností, aby se do-
sáhlo rovnováhy mezi ambiciózní-
mi cíli a realitou trhu. Do té doby 
platí jednoduché pravidlo: Neplýt-
vej – ať už jsi kuchař, zákazník, či 
módní značka. � red

v  domácnostech, restauracích 
a  maloobchodu, zatímco sektor 
výroby a zpracování potravin má 
snížit odpad o  10 procent oproti 
průměru let 2021 až 2023. 

„Jedná se o  přiměřený a  rea- 
listický přístup,“ vysvětlila eu-
roposlankyně a  zpravodajka pro 
tento dokument Anna Zalewská. 

V České republice 
tvoří domácnosti 
více než 60 procent 
potravinového odpadu, 
což představuje hlavní 
výzvu.

Připravte i své auto na zimu
Také váš plechový miláček potře-
buje připravit na nadcházející ob-
dobí, kdy budou klesat teploty pod 
nulu a  motor i  další součásti auta 
budou více zatěžovány. Správnou 
přípravou nejen předejdete případ-
ným nepříjemnostem, ale prodlou-
žíte i životnost vašeho vozu. 

Pneumatiky jsou základ
Zimní pneumatiky musí mít 

vozy dle zákona od listopadu do 
konce března, pokud je na silni-
ci sníh nebo námraza, nebo se 
může tento stav vyskytnout. Tak-
že raději přezout na zimní, jakmi-
le teploty klesají pod 7 °C. Vzorek 
na pneumatice pak musí mít nej-
méně 4 mm, ideální je ale 5-6 mm. 

Zkontrolujte samozřejmě i  rezerv-
ní kolo nebo opravnou sadu. 

Nemrznoucí kapaliny  
zařídí servis

Nemrznoucí směs v  chladiči 
musí mít odolnost alespoň – 25 °C, 
stejně tak motorový olej a brzdová 
kapalina musí být v  našem pod-
nebí vhodné i  pro nízké teploty. 
O  to všechno se postarají odbor-
níci v servisu. Každý řidič ale musí 
zvládnout dolití zimní směsi do 
ostřikovačů. 

Baterie dokáže potrápit
Slabé a starší baterie umí hlav-

ně po ránu řidiče překvapit. Jak-
mile ranní teploty klesnou pod bod 
mrazu, akumulátor ztratí kapacitu 
a auto nenastartuje. Je třeba ji pro-
to zkontrolovat, dobít, a  pokud je 
starší 4–5 let, zvážit výměnu. 

Skla a lak vyžadují péči
Nejen majitelé nových aut po-

skytnou svým miláčkům na 
zimu speciální ochranu laku. Po-
řádně umyté a  voskem ošetře-
né auto mnohem lépe odolává soli 

a  posypovým materiálům, které 
lak rychle poškozují. Gumová těs-
nění dveří je dobré ošetřit siliko-
novým mazivem, které odpuzu-
je vodu, a dveře pak nepřimrznou. 
Před zimou je také ideální čas kou-
pit nové stěrače.

Prázdná nádrž není dobrá
V  zimě není dobré nechávat 

prázdnou nádrž – kondenzuje v ní 
voda a  palivo pak ztrácí účinnost. 

Benzinové pumpy sice automaticky 
nabízejí zimní naftu, přidání aditi-
va do nádrže auta pak pomůže lep-
šímu startování. 

Bezpečnost především
Zkontrolujte povinnou výbavu: 

lékárničku, trojúhelník a  reflexní 
vestu. V zimě je vhodné vozit s se-
bou v autě i teplou deku, rukavice, 
lopatku, řetězy nebo powerbanku 
na telefon. � red
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ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

5 621 717
Tolik platných hlasů 
rozhodlo o výsledku 
voleb do Poslanecké 
sněmovny Parlamentu 
ČR v podzimních volbách 
3. a 4. října. Celková volební 
účast byla 68,95 procenta, 
zvoleno bylo 133 mužů 
a 67 žen. Stoprocentní 
účast zaznamenali v obcích 
Dobrohošť a Čilá, kde hlas 
odevzdalo 34, respektive 
32 oprávněných voličů.

10. listopadu 
1938
Národní shromáždění 
schválilo změnu silničního 
provozu na pravostranný. 
Platit začalo nové pravidlo 
ale až po německé okupaci, 
což vyvolávalo dojem, 
že ji iniciovali nacisté. 
Československo se k tomu 
ale zavázalo v rámci dodatku 
k Pařížské úmluvě v roce 1926. 

Juraj Aláč

Letošní topná sezona by mohla být výrazně odlišná od 
těch v minulosti. Vloni od 1. září totiž začala platit novela 
zákona o ochraně ovzduší a z ní vyplývající zákaz používání 
neekologického vytápění. Obyvatelé menších obcí i části 
měst by se letos už nemuseli dusit v kouři ze starých kotlů, 
které lidé měli už vloni vyměnit. Úředníci se totiž pustili do 
jejich kontrol a za jejich používání už mohou hrozit pokuty. 

Topná sezona bez dusivého 
kouře? Kontroly začaly Peklo v Brně na D1

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) 
začalo komplexně přestavovat 
křižovatku dálnic D1 a D2 Brno 
jih včetně úpravy D1 na šestipru-
hové uspořádání. Přestavba kři-
žovatky potrvá dva roky a vy-
jde na 3,2 miliardy korun. Celou 
dobu se bude na D1 jezdit ve dvou 
pruzích v každém směru, přes-
to se musí řidiči připravit na vý-
znamná dopravní omezení. Upra-
vovaným úsekem denně projede 
až 80 tisíc aut včetně vysokého 
podílu tranzitní nákladní dopra-
vy a stávající uspořádání nevy-
hovuje současným ani budoucím 
dopravním nárokům. Přestavba 
na 3+3 pruhy na D1 umožní efek-
tivnější rozdělení dopravy, zkrátí 
se doba průjezdu a zvýší bezpeč-
nost. Křižovatka se přestaví ze 
čtyřlístkovitého na dvoulístko-
vité křížení dálnic D1 a D2, při-
čemž větve mezi oběma dálnice-
mi budou výhradně přímé nebo 
polopřímé.

Zákon o ochraně ovzduší poskytu-
je občanům možnosti, jak se brá-
nit obtěžování kouřem způsobe-
ným spalováním materiálů, ať už 
se jedná o paliva v kotlích či topi-
dlech, jako jsou kamna a krby či 
biomasy v otevřených ohništích, 
nebo nelegální spalování odpa-
dů. Ke kontrole a vymáhání zá-
kona jsou oprávněny obce s rozší-
řenou působností. Úředníci mají 
možnost zjistit objektivní stav 
provozování těchto zdrojů, a to 
i s využitím kontroly kotle či to-
pidla v obydlí, přičemž pokud je 
to nutné, mohou odebrat i vzor-
ky popela pro prokázání případ-
ného spalování odpadu. „Kontro-
ly už provádějí obce s rozdílnou 
intenzitou a postupy, přizpůsobe-
nými jejich kapacitám a místním 
podmínkám. V počátečním obdo-
bí po zavedení zákazu není cílem 
hned udělovat pokuty, ale přede-
vším zajistit, aby byly nevyhovu-
jící kotle co nejdříve nahrazeny 

nebo odstaveny z provozu. Prvním 
krokem je kontrola technického 
stavu a provozu kotle, kterou pro-
vádí technici. Obce si od domác-
nosti mohou tyto doklady vyžádat 
nebo mohou požadované informa-
ce najít v integrovaném systému 
plnění ohlašovacích povinností. 
Tyto ohlášené údaje samozřejmě 
obsahují i informaci o třídě kot-
le. Z toho vyplývá, že obce by měly 
mít informace o druhu provozo-
vaného kotle v dané domácnosti,“ 
uvedla mluvčí Ministerstva život-
ního prostředí Veronika Krejčí. 
Fyzická kontrola úředníků tak je 
až dalším krokem, pokud provo-
zovatel topidla nereaguje na jejich 
písemné výzvy.

Stát stále pomáhá 
s výměnou starých kotlů

V minulých letech připravily 
jednotlivé kraje a Státní fond ži-
votního prostředí několik kol tzv. 
Kotlíkových dotací, kdy mohli 

obyvatelé žádat o příspěvek na po-
řízení nového typu vytápění a růz-
ných energeticky úsporných opat-
ření pro svoje nemovitosti. Celkem 
bylo vyplaceno 14,2 miliardy ko-
run pro více než 120 tisíc žadate-
lů. „Na samotnou výměnu kotlů 
mohou domácnosti získat i nadále 
příspěvek z programu Nová zelená 
úsporám, konkrétně v podprogra-
mu Nová zelená úsporám Light. 
Výměny zdrojů vytápění jsou pod-
porovány i v podprogramu Oprav 
dům po babičce, v tomto případě 
pouze jako součást komplexní re-
novace zahrnující důkladné zatep-
lení vedoucí ke snížení energetické 
náročnosti domu,“ dodala mluvčí 
ministerstva Veronika Krejčí. 

Pokud při kontrolách úředníci 
zjistí, že lidé používají k vytápě-
ní neekologický kotel, Minister-
stvo životního prostředí je meto-
dicky vede k tomu, aby zohlednili 
ve prospěch vlastníků nemovitos-
tí například podání žádosti o do-
taci, případně – pokud o dota-
ci žádat nechtějí – objednávku 
na dodávku nového zdroje tep-
la. Namísto sankce je možné ulo-
žit nápravné opatření spočívající 
v provedení výměny kotle do sta-
noveného data. Prioritním cílem 
je další snižování emisí skleníko-
vých plynů a jiných znečišťujících 
látek unikajících do ovzduší.
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Prodej pozemků
VYŠKOV | Ve druhém kole nabí-
zí město Vyškov zasíťované po-
zemky určené k  výstavbě rodin-
ných domů v  lokalitě v  Dědicích 
ve směru na Radslavice. Cenu 
stanovil znalecký posudek na 
5 493 korun za metr čtvereč-
ní a  zájemci mohou předkládat 
své nabídky kupní ceny v zalepe-
né obálce do středy 5. listopadu. 
Komise pro otevírání a  hodno-
cení nabídek je veřejně rozpečetí 
v pondělí 10. listopadu v zaseda-
cí místnosti Zastupitelstva města 
Vyškova. Kupující pak musí zko-
laudovat stavbu rodinného domu 
nejpozději do 5 let ode dne převo-
du vlastnického práva, aby svoje 
sousedy nezatěžovali stavbou.

Protialkoholní 
vyhláška
VYŠKOV | Zastupitelstvo Vyško-
va v  září schválilo rozšíření lo-
kalit, kde platí obecně závazná 
vyhláška o zákazu požívání alko-
holických nápojů na vymezených 
veřejných prostranstvích. Ke 
Smetanovým sadům tak přibylo 
i  Masarykovo náměstí a  přileh-
lé ulice, myslelo se i na okolí škol, 
obchodních domů, zdravotnic-
kých zařízení, autobusových za-
stávek, hřbitovů, kostelů nebo na-
příklad sportovišť, dětských hřišť 
a  pískovišť. Vyhláška má pomo-
ci strážníkům účinněji zasahovat 
proti problémovým osobám. � red

VYŠKOV | Likvidace skladů a hal 
po bývalém zemědělském pod-
niku Lukrom ve Vyškově zača-
la. Město a  soukromník postu-
pují společně. Sanační práce 
v areálu a demolice výškového sila 
ve vlastnictví soukromé společ-
nosti probíhají současně. Cílem je 
co nejméně zatížit okolí a obyvate-
le města prováděním demoličních 
prací. Území následně poskytne 
čistý prostor připravený pro pro-
jekt Centrálního lesoparku, kte-
rý úzce souvisí s významnou stát-
ní dopravní stavbou: modernizací 
železniční tratě. 

Díky vzájemné koordina-
ci města a  soukromé společnosti 
zmizí najednou staré haly a  oce-
lové konstrukce, které po de-
setiletí připomínaly éru země-
dělského podniku. Objekty po 
zemědělském podniku vlastní 
město, samotnou výškovou budo-
vu sila a několik objektů pak spo-
lečnost MOVYSKO, se kterou ve-
dení města od začátku na budoucí 
podobě lokality spolupracuje. Sa-
motné demoliční práce potrvají 
zhruba pět měsíců.

K  předání staveniště došlo už 
22. září, ale než se v areálu objeví 
těžká technika, bylo nutno usku-
tečnit průzkum objektů, zabez-
pečit staveniště a demontovat leh-
čí konstrukce. Za několik let bude 
území plnit všechny potřebné 
funkce moderního jádra Vyškova 
s  převažujícím prvkem městské 

zeleně. Centrální lesopark bude 
součástí nové komunikační osy 
sloužící zejména pro pěší napojení 
centra města se Sídlištěm Osvo-
bození. Vznikne obousměrná ko-
munikace, cyklostezky, chodníky 
pro pěší i parkovací místa. To vše 
bude lemovat platanová alej a dal-
ší zelené plochy. � red

Demolice sila soukromé společnosti a sanace areálu proběhnou společně, aby co nejméně
 zatěžovaly okolí. Foto | město Vyškov

VYŠKOV | Kompletní obnovu má 
za sebou hlavní vstup vyškovské 
radnice. Atrium prošlo zevrubnou 
opravou v roce 1997, poté se už jen 
udržoval jeho stav dílčími zásahy. 
Letos se město pustilo do demon-
táže kovových prvků na fasádě 
i přístřešku pro úřední desku. Vý-
věsní kovové tabule nově nahra-
dí elektronická úřední deska, kte-
rá vyšla na 150 tisíc korun. Cena 

zahrnuje i  pětiletou technickou 
podporu. „Od jejího pořízení si 
slibujeme snížení administrativ-
ní zátěže a  papírování. Počet vy-
věšovaných dokumentů neustále 
roste a bylo potřeba činnost zjed-
nodušit. Oprava fasády předsta-
vovala ideální příležitost nahra-
dit vývěsky elektronickou úřední 
deskou. Poptali jsme prozatím je-
den panel, v  roce 2026 počítáme 
s  dalším na jiném místě ve měs-
tě, pravděpodobně před Knihov-
nou Karla Dvořáčka,“ uvedl ve-
doucí oddělení informatiky Radek 
Brázda s tím, že dokumenty, kte-
ré je nutné vyvěsit na elektronic-
kou úřední desku, budou rovnou 
zveřejněny také na webu města. 
„Deska poslouží i jako informační 
panel, kde bude možné si prohlí-
žet web města, knihovny či Měst-
ského kulturního střediska Vyš-
kov,“ dodal Brázda.

Za samotnou opravu fasády 
atria zaplatilo město 1,7 milionu 
korun. „Fasáda nesla viditelné 
stopy času i  vlivů počasí. Své na 
ní zanechaly také popínavé rost-
liny, jejichž znečištění už nešlo 

odstranit. Zašle a  oprýskaně pů-
sobila rovněž omítka obou prů-
chodů směrem na Masaryko-
vo náměstí a  Husovu ulici. Obě 
místa se zároveň po opravě fasá-
dy dočkají osazení nových světel. 
Probíhá i  nátěr některých ven-
kovních rámů oken či kovových 
pilířů mezi okny ve vstupu do bu-
dovy,“ uvedl starosta Vyškova Ka-
rel Jurka s tím, že hlavní vstup do 
radnice tak získá důstojný a  re-
prezentativní vzhled.� red

Papírovou úřední desku vystřídá elektronický 
panel. Foto | město Vyškov

tel.: 606 915 785  mail: kozarbeno@centrum.cz

▼  VEŠKERÉ DOBRODRUŽNÉ KNIHY vydané do r. 1950 i v něměckém jazyce např. od K. MAY, J. VERNE,  
J. FOGLAR, E. SALGARI, J. LONDON... a jiné i historické

▼  ČASOPISY S KOMIKSEM (např. Mladý hlasatel, Čtyřlístek, Rychlé šípy, ABC, Ohníček, 7 pionýrů, Pionýrská 
stezka – do roku 1980)

▼  HRAČKY z dob ČSSR (např. angličáky, auta – kovová, plastová, na setrvačník, na bovden, i krabičky, lego 
a digy hry)

▼ VEŠKERÉ VLÁČKY a příslušenství k nim
▼  ELEKTRO Z 70 A 80 LET (gramofony, kazeťáky, kotoučáky ,hifi věže, digi hry, hry Nintendo,  

Play station Atack...i do televize)
▼ GRAMODESKY (rock, heavy metal, punk, K. Kryl, pohádky, mluvené slovo)
▼  A DALŠÍ PŘEDMĚTY SBĚRATELSKÉHO CHARAKTERU, (např. bankovky, hodinky, řády, vyznamenání, 

pohlednice (do r. 1948), známky, plakáty, prospekty, reklamní cedule, hutní a malachitová skla, staré 
pivní a jiné lahve, stará bižuterie do roku 1989, porcelán.sošky, Royal Dux,vázy, stará bižuterie, vojenské 
věci, zduchovky, obrazy-akty-portréty,plechové cedule a krabičky, filmové plakáty a Grand Prix)
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Jak vypadá váš pracovní 
den? 

Naštěstí je hodně různorodý. 
Není to jen lopata a kolečko, i když 
fyzická práce samozřejmě k téhle 
profesi patří. Kopu hroby, připra-
vuju hrobky nebo místa na ukláda-
ní uren, dělám manipulace a exhu-
mace a s tím vším souvisí spousta 
papírování. Každý den je tak jiný – 
někdy je to víc fyzická práce, jindy 
zase administrace a plánování. Ale 
všechno do sebe zapadá.

Co by lidé netušili, že spadá 
do vaší práce? 

Málokdo vidí, že hrobník musí 
být i psychickou oporou pro po-
zůstalé. Když mi zavolají tře-
ba v jednu v noci, aby se na něco 
zeptali, správný hrobník telefon 
zvedne a poradí jim. To k té prá-
ci prostě patří. Od začátku jsem 
věděla jednu věc: pro pozůsta-
lé jsem k dispozici 24 hodin den-
ně 7 dní v týdnu, po celý rok. Mo-
hou mě kdykoliv zavolat a já vždy 
zvednu telefon. Dokážu poradit 
i s výběrem pohřební služby, kte-
ré sama důvěřuji. Některé služby 
znám a za ně bych nikdy neruči-
la, jiné mohu doporučit s klidným 
srdcem.

Nosíte si práci domů – kro-
mě hlíny na botách?

Rozhodně si práci nezabírám 
tak, že bych doma brečela za kaž-
dým zesnulým. Kdyby to tak bylo, 
tu práci bych nemohla dělat. Mám 
úctu a respekt ke každému, kdo 
zemřel, ale dokážu si od toho od-
počinout. Samozřejmě si doma 
občas připravuju administrativu 
a další věci potřebné k pohřbu, ale 
psychicky si práci domů nenosím. 
Kdybych to dělala, asi bych potře-
bovala pomoc psychologa nebo 
psychiatra.

Zažila jste na hřbitově něja-
ký vtipný, strašidelný nebo 
nečekaný moment?

Strašidelný moment asi žád-
ný. Vtipných situací ale bývá hod-
ně. Například, když se mě někdo 
zeptá, jestli tu práci dělám jako 
veřejně prospěšnou službu, nebo 
jestli jsem byla propuštěná z kri-
minálu. Ani jedna, ani druhá vari-
anta– ale takové otázky mě vždyc-
ky pobaví.

Práce hrobařky ji naučila pokoře a úctě 
k životu. Na hřbitově je občas i legrace 

Setkala jste se někdy s po-
věrami nebo strašidelnými 
historkami, které si lidé spo-
jují s vaší prací?

S nesmysly se setkávám poměr-
ně často. Například někteří lidé 
věří, že když člověk půjde za po-
hřebním vozem, bude mít smůlu 
a někdo v jeho rodině zemře. Ně-
které kultury nebo menšiny mi tře-
ba nepodají ruku, protože mě po-
važují za „nečistou“. Já se těmito 
pověrami nenechám ovlivnit. Pra-
cuji profesionálně a s úctou k ze-
snulým i jejich pozůstalým a takové 
historky beru spíš jako zajímavost 
o tom, jak lidé smrt vnímají.

Mění se vztah lidí ke 
smrti? 

Podle mě ano. Lidé jsou ote-
vřenější, nebojí se mluvit o smr-
ti a chtějí osobnější způsoby roz-
loučení. Často si přejí, aby pohřeb 
odpovídal životu zesnulého a jeho 
hodnotám, chtějí důstojné a při-
tom osobní rozloučení. 

Co bývá pro pozůsta-
lé v nejtěžších chvílích 
nejdůležitější? 

Potřebují cítit podporu a nebýt 
v tom sami ztraceni. Aby někdo 
vedle nich stál, poradil, pomo-
hl s praktickými věcmi a záro-
veň projevil pochopení a empatii. 
Oceňují, když je pohřeb připraven 
s úctou a odpovídá životu zesnu-
lého. Důležitá je důstojnost, klid 
a pocit, že mohou smutek prožívat 
bez starostí o vše kolem.

Co byste vzkázala lidem, kte-
ří mají ze hřbitovů respekt 
nebo strach?

Hřbitov není žádné strašidelné 
místo, je to prostor klidu, vzpomí-
nek a úcty. Smrt je součást živo-
ta, a když se k ní přistupuje s po-
korou, není proč mít strach. Často 
lidé zjistí, že hřbitov může být ti-
chým a krásným místem, kde se 
dá na chvíli zastavit, zamyslet se 
a třeba i najít klid. Je to místo, kde 
člověk pocítí život v jeho hodnotě 
a hloubce.

Máte nějaký svůj vlastní 
„odlehčující“ přístup, abys-
te si z práce nedělala těžkou 
hlavu?

Ano, asi jako každý, kdo pracu-
je. Ráda si jdu zaběhat, projít se, 
odpočinout si. A hlavně mám svůj 

humor — umím si udělat sran-
du sama ze sebe a občas „zaper-
lit“ něco, aby se všichni pobavili, 
i na moje konto. Takže ano, umím 
odlehčit dané situace, když je to 
potřeba, a udržet dobrou náladu 
mezi kolegy. Pomáhá mi to zůstat 
klidná a vyrovnaná, i když práce 
může být náročná.

Co vás na té práci baví? 
Tahle práce není nikdy stejná 

– každý den přinese něco nového, 
a někdy i překvapení. Baví mě, že 
je to součást života a že má velký 
smysl. Je velmi potřebná, i když se 
může zdát, že stojí na okraji spo-
lečnosti. Díky ní můžu pomáhat 
pozůstalým v těžkých chvílích, 
a právě ta různorodost mě napl-
ňuje. Pro mě to není jen zaměst-
nání – je to poslání. Smrt nemá 
dovolenou a já také ne. Každý po-
hřeb připravuji tak, aby místo po-
sledního odpočinku odráželo ži-
vot zesnulého. Hrob nebo hrobka 
jsou udělány podle toho, jak člo-
věk žil — ať už šlo o věřícího člově-
ka, motorkáře, nebo někoho úpl-
ně jiného. Vždy se snažím, aby vše 
probíhalo s úctou a respektem, 
přesně podle přání pozůstalých.

Vnímáte díky práci život 
jinak?

Myslím, že úplně jinak. Nauči-
la mě pokoře a úctě k životu i smr-
ti. Člověk si uvědomí, co je oprav-
du důležité, a dokáže víc ocenit 
každodenní maličkosti. Při kon-
taktu s pozůstalými vidím, jak 
cenný je čas, který můžeme trá-
vit s blízkými, a jak moc záleží na 
úctě a empatii. Práce mě nauči-
la vážit si života a žít přítomným 
okamžikem.

Je na hřbitově někdy 
legrace?

Samozřejmě, i na hřbitově se 
občas dá najít legrace. Mezi ko-
legy si někdy musíme udělat 
srandu, aby se uvolnila atmosfé-
ra. Nikdy si ale nedělám legra-
ci z pozůstalých nebo zesnulých, 
to nikdy. Ale sami sobě nebo 
u nečekaných situací se občas za-
smějeme – někdy je potřeba od-
lehčit situaci, aby práce psychicky 
nezatěžovala.

A nakonec: Kdybyste ne-
byla hrobařkou, čím byste 
byla?

Nejspíš pohřebákem.

Hrobařina je často fyzicky náročná práce s maximální možnou ochranou při práci. Foto | archiv Lenky N.
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KŘÍŽOVKA |  Desítky skvělých nápadů na výlety, které (tajenka). Tipy na celý rok na www.fajnvylety.cz 

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 7. 11. 2025.  
Výherci z minulého vydání: Bišická Martina, Bakov nad Jizerou, Alena Tilserová, Vyškov, Radek Štěpán, Kroměříž. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním 
osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

Umělá inteligence pro radost? AI jako 
zdroj nových nápadů pro vaše koníčky

„Coffee or tea?” 
Na dovolené se hodí vědět, 

jestli si člověk právě objednává 
rybu, nebo chobotnici. Jenže ja-
zykové kurzy a rodilí mluvčí bý-
vají časově a finančně nedostup-
ní. Naštěstí dnes existují jiné 
možnosti než jen jazykové aplika-
ce, které vás zahlcují neustálými 
upozorněními.

Díky AI dnes můžete vést ply-
nulý rozhovor s chatbotem, který 
reaguje jako rodilý mluvčí, přizpů-
sobí se vaší úrovni a nenápad-
ně opraví chyby. Stačí mu v první 
zprávě napsat: „Chtěl bych si pro-
cvičit španělštinu na téma objed-
návání jídla“ nebo třeba „Jsem 
začátečník v italštině, můžeš se 

mnou mluvit pomalu a opravovat 
chyby?“ Nakonec lze požádat: „Vy-
generuj mi krátký kvíz na to, co 
jsme probrali.“ Ideální, aby člověk 
zjistil, co mu v hlavě zůstalo. 

Když múzy mlčí
Nejčastěji se umělá inteligen-

ce využívá na generování textů, 
ale její využití je mnohem různo-
rodější. AI umí připravit playlist 
podle nálady, přeložit text oblí-
bené písně nebo doporučit akor-
dy pro vlastní skladbu. Nenahradí 
hudební školu, ale může být skvě-
lým startem nebo inspirací. Zvlášť 
pokud někdo dlouho nosí nápady 
„v šuplíku“, ale zatím se neodhod-
lal je zkusit zrealizovat.

Všechny modely  
pod jednou střechou

AI nástrojů je dnes tolik, že se 
v nich člověk snadno ztratí. Tento 
problém řeší česká aplikace Ever-
bot, která pod jedním účtem nabízí 
přístup k desítkám světových mo-
delů. Není třeba vytvářet profily 

na různých platformách, všechno 
je na jednom místě a uživatelsky 
přívětivé. Umělá inteligence se tak 
stává nástrojem nejen pro práci, ale 
také pro zábavu a každodenní tvo-
ření. Nejde o dokonalý výsledek, 
ale o možnost zkoušet nové věci bez 
bariér a s lehkostí.  red

Pořádný odpočinek je dnes vzácností. S přemírou informací 
a povinností roste potřeba zpomalit, pročistit hlavu a věnovat se 
něčemu, co vás opravdu baví. A právě tady může překvapivě najít 
své využití i umělá inteligence jako nástroj pro učení, kreativitu 
i čistou zábavu.
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Juraj Aláč

Deváťáky čeká největší rozhodnutí 
života, střední školy je lákají ke studiu
Konec základní školní docházky znamená pro děti jedno 
z prvních zásadních rozhodnutí v jejich životě. Kam dál 
na střední školu? V takto mladém věku si musí děti 
vybrat z nepřeberné nabídky středních škol, které 
zásadním způsobem určí, co budou v životě dělat 
a kam budou směřovat. Naštěstí v tom nejsou 
samy, pomohou nejen jejich učitelé, výchovní 
poradci a rodiče, ale i střední školy formou 
dnů otevřených dveří nebo burzy škol.

života, střední školy je lákají ke studiu
Konec základní školní docházky znamená pro děti jedno 
z prvních zásadních rozhodnutí v jejich životě. Kam dál 
na střední školu? V takto mladém věku si musí děti 
vybrat z nepřeberné nabídky středních škol, které 
zásadním způsobem určí, co budou v životě dělat 
a kam budou směřovat. Naštěstí v tom nejsou 
samy, pomohou nejen jejich učitelé, výchovní 
poradci a rodiče, ale i střední školy formou 

Podzim je pro žáky devátých tříd 
základních škol cílovou rovinkou 
před přijímačkami na střední ško-
ly. Počty středoškoláků letos v září 
překonaly půlmilionovou hranici 
a s podobným náporem dětí počí-
tají školy i v následujících letech. 
Téměř polovina žáků středních 
škol nastoupila na obor s maturi-
tou, 28 procent studuje gymnázia 
a 21 procent je ve vzdělávání s vý-
učním listem. Více dívek se dlou-
hodobě vzdělává na gymnáziích, 
ale též v odborných školách s ma-
turitní zkouškou. Chlapci naopak 

častěji navště-
vují učňovské 
obory. Podobný zá-
jem očekávají odborníci 
i v příštím roce – největší zájem 
bude o gymnázia a odborné ma-
turitní obory. 

Talentové zkoušky jsou už 
ve stejném termínu jako 
jednotné přijímací zkoušky

Uchazeč o vzdělávání v oboru 
s maturitní zkouškou může pro 
1. kolo přijímacího řízení podat 
přihlášku až na tři střední školy 
nebo tři maturitní obory v rámci 
jedné střední školy. Kromě těchto 

tří přihlášek může žák po-
dat navíc až dvě přihláš-

ky do oborů s talentovou 
zkouškou. V prvním 

kole tak může podat 
dohromady pět při-
hlášek. Vloni se po-

prvé sjednotil termín 
obou zkoušek, a při-

hlášky se tak i na ško-
ly s talentovými zkouš-
kami budou podávat od 
1. do 20. února 2026. 

V rozhodování pomůže 
den otevřených dveří nebo 
návštěva případného 
zaměstnavatele

Velká část dětí do poslední 
chvíle neví, jakou střední školu si 
vybrat. Tady pomohou často tříd-
ní učitelé, kteří žáka dobře znají, 
pomocnou ruku podá i výchov-
ný či kariérní poradce, který na 
škole působí. Nejvíce ale napo-
ví osobní zkušenost při prohlídce 
školy, kde si žáci obvykle mohou 

prohlédnout i vyzkoušet, jestli 
je bude v praxi konkrétní povo-
lání bavit i jak probíhá samotná 
výuka.

Dny otevřených dveří plánuje 
většina škol, některé i opakovaně, 
a lákají žáky na exkurze. Někte-
ré nabízejí zájemcům i přípravu 
na státní přijímací zkoušky. V po-
sledních letech pak nabízejí ex-
kurze a návštěvy svých podniků 
i řady technologických fi rem, aby 
dětem přiblížily možné uplatnění. 
Každá taková návštěva může de-
váťáka nasměrovat k dalšímu stu-
diu a rozvoji. 

Budoucí povolání je ale potře-
ba vybírat ne podle toho, co vy-
padá dobře, ale podle toho, v čem 
může být člověk užitečný a přede-
vším šťastný.

Seznamy a termíny dnů ote-
vřených dveří jednotlivých škol 
najdete na webu.

 novinykraje.cz
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Akce platí od 1. 10. do 31. 12. 2025 www.dinoovyprava.cz

Sbírej „Déčka“ z dobrot Dinoo 
a získej plyšáky a deskovky 
za super ceny!za super ceny!za super ceny!za super ceny!

www.dinoovyprava.czwww.dinoovyprava.cz

OPERÁTOR výroby
TECHNIK údržby

OPERÁTOR procesních linek

Staňte se součástí týmu Orkla 
nabízíme volné pozice:

Zavolejte na telefon: 602 306 252
Životopis pošlete na e-mail: renata.loviskova@orkla.cz
Naše benefi ty: * 5 týdnů dovolené * mzda s ročním bonusem * příspěvek na stravování * benefi tní 
konto s roční odměnou * příspěvek na penzijní připojištění a další…

Foods Česko
a Slovensko
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INZERCE

ODKOUPÍM A V HOTOVOSTI 
VYPLATÍM STAROŽITNOSTI

Nábytek, obrazy, šavle, hračky, hodiny, vázy, reklamní cedule, 
porcelán, hodiny a mnoho jiných věcí. 

telefon 608 081 696telefon 608 081 696
e-mail - vykup.starozitnosti@seznam.cze-mail - vykup.starozitnosti@seznam.czp. Adámekp. Adámek

stálá poptávka

stálá poptávka

Vyšší odborná škola potravinářská a
Střední průmyslová škola mlékárenská Kroměříž
monotypní polyfunkční škola profilovaná
do oblasti výroby a kontroly potravin nabízí

MATURITNÍ STUDIUM 
Analýza potravin 

Technologie potravin

VYŠŠÍ ODBORNÉ STUDIUM 
Potravinářství

BAKALÁŘSKÉ STUDIUM 
(3 roky kombinované)

Chemie a technologie potravin

tel.: 573 334 936
e-mail: info@potravinarska-skola.cz

www.potravinarska-skola.cz

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
7. a 8. února 2020

Naše motto: 
Víš, co jíš? Nevíš: U nás se to naučíš!

Vyšší odborná škola potravinářská a
Střední průmyslová škola mlékárenská Kroměříž
monotypní polyfunkční škola profilovaná  
do oblasti výroby a kontroly potravin nabízí

MATURITNÍ STUDIUM 
Analýza potravin, Technologie potravin

VYŠŠÍ ODBORNÉ STUDIUM 
Analýza potravin, Technologie a hygiena 

potravin, Zpracování mléka

tel.: 573 334 936
e-mail: info@potravinarska-skola.cz

www.potravinarska-skola.cz

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
pátek 6. 10., 12:30–16:30, sobota 7. 10., 8:00–12:00

Naše motto: 
Víš, co jíš? Nevíš: U nás se to naučíš!

7. a 8. listopadu 2025, pátek 13:00 až 17:00, sobota 8:00 až 12:00
5. a 6. prosince 2025, pátek 13:00 až 17:00, sobota 8:00 až 12:00
16. a 17. ledna 2026, pátek 13:00 až 17:00, sobota 8:00 až 12:00

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 

vyber si z našich termínů:
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VALPROX
 

VALPROX s.r.o. 
763 45, Provodov 14 
valprox@seznam.cz

servis@valprox.cz

SERVIS ELEKTRICKÝCH
SKÚTRŮ PRO SENIORY
VOLEJTE NA SPOLEHLIVÝ  
SERVIS IHNED: 703 335 782

Dále nabízíme:

� PRODEJ baterií, náhradních dílů a PNEUMATIK
� PRODEJ elektrických skútrů pro seniory
    (nepotřebujete řidičský průkaz)
� VÝKUP elektrických skútrů pro seniory
� servis do 24 hodin – služba HELP
� servisní prohlídky
� školení, rozvoz po celé republice
� výrobky SELVO, servis, baterie
� výrobky Afiscooter, servis, baterie

Bohaté zkušenosti, specialisté v oboru

www.valprox.cz

Nový showroom, Provodov 14 

NOVINKA

MERCEDES MEZI 

VOZÍKY 

AFISCOOTER

5 LET GARANCE 

NA MOTOR

ˇDeláme termoluxusní okna

KE KOUPI

www.termolux.cz

Tel.: 777 460 862 | Vídenská 277/68, Brno
brno@termolux.cz

A je to tady! Opět nabízíme  
velmi žádané pozice.

Jedině u nás dostanete  
tyto výhody:

•  Pravidelná týdenní výplata  
a speciální provizní akce

•  Nemusíte nikoho shánět,  
zákazníci vám budou 
přiděleni

•  Postaráme se vám  
o registraci u ČNB

•  Pracovat budete v místě 
svého bydliště

800 023 041
Volejte zdarma 

Chytrý přivýdělek  
se Simf inou
Využijte této nabídky a volejte. Přidejte se k našemu týmu  
a přivydělejte si až desítky tisíc měsíčně!
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